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Ce dossier présente les modalités de passation de I’épreuve, les grilles d’évaluation et
les corrigés.

Dans le cadre du projet-évaluation, le CE2D de mathématique se passerale lundi 13 juin 2016.

Celui-ci évalue les compétences incontournables pour accéder au troisieme degré. Celles-ci ont été
déterminées par les groupes de travail mis en place dans le cadre du projet et ont été portées a la
connaissance des enseignants au début du second semestre.

Les questionnaires de ces évaluations sont rédigés suivant le canevas proposé par la Cellule
pédagogique.

Comme annoncé, I'épreuve se compose de deux parties :

e des questions de compétences (Carnet 1) présentées sous laforme de taches,
e des questions qui évaluent les ressources mises en ceuvre dans la résolution de ces taches
(Carnet 2).

Il va de soi que I'éleve doit avoir remis son épreuve concernant les tadches avant de recevoir les
guestions qui concernent les ressources. Seule cette premiéere partie est certificative.

1. Modalitésde lapassation

Durée : 240 minutes (180 minutes maximum pour le carnet 1 et 60 minutes pour le carnet 2)

Matériel requis : pour 'ensemble de I'épreuve, les éléves auront aleur disposition :

- le matériel courant d’écriture ;

- les outils de géométrie : latte, équerre, rapporteur, compas ;

- le matériel de dessin : crayon noir, crayons de couleurs, gomme ;
- la calculatrice uniquement pour le carnet 1.

2. Modalités pourlacorrection

Lorsque I’éléve utilise une autre méthode ou une démarche équivalente a celle(s) proposée(s)
dans le solutionnaire, I’enseignant adaptera sa correction.

Les questions sont évaluées par des grilles de critéres et d’'indicateurs comme proposées dans les
pistes du bilan diagnostique de juin dernier.

Les critéres d’évaluation doivent étre portés a la connaissance des éléves.

Les indicateurs incontournables sont indiqués en italique gras sur fond gris.

| 3. Modalités pour lacertification

Cing des huit taches proposées doivent étre reussies. Latache estconsidérée comme réussie
lorsque I’(les)indicateur(s) incontournable(s) (italique gras sur fond gris) sont rencontrés.

Dans le cas d’'un ajournement décidé par le Conseil de classe, I'éléve seraréinterrogé en septembre sur
les compétences non acquises. Il ne sera réinterrogé que sur les ressources non réussies
correspondantes aux compétences non acquises.

L’épreuve de septembre se présentera sous laméme forme que celle de juin.
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Carnet 1
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Question 1

1.2. Justifier des propriétés, des constructions et des identités
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sontrencontrés.

Indicateurs

Critéres

Par les droites

Par les vecteurs

Rechercher L’éléve construitles 4 points dans un

Extraire des repere orthonormé.

informations

L’éleve construitles 4 points dans un
repere orthonormé ettrace les

vecteurs AB et CD.

Mise en ceuvre d’une Il indique que les droites AB et CD

Il indique que les vecteurs doivent étre

des droites AB et CD.

Il vérifie que leur produit est égal
a-1.

Il détermine I’équation de DC.

Il vérifie par calcul que B appartient a
DC.

méthode doivent étre perpendiculaires etque B | orthogonaux et que B, C et D doivent
doit appartenira DC. étre alignés.
Argumenter Il calcule les coefficients angulaires | Il calcule les composantes de AB

et CD.

Il vérifie que le produit scalaire de
AB et CD estnul.

Il vérifie vectoriellement que B, C, D
sont alignés.

Interpréter le résultat

L’éléve conclut que les droites CD et AB sont perpendiculaires en B.

Qualité formelledela

production Sa présentation est structurée.

Les symboles sont utilisés correctement.

L’éléve présente clairement sa démarche.

Les phrases en langage usuel sont correctes.

Résolutions possibles

En utilisant des droites

[ ) mAB:%:—Z 1
5.1 1 mAB'mDC:_Z'Ez_l

Moc =642 2

Les droites AB et DC sont donc perpendiculaires.
e Déterminer 'équation de DC:

DCsy:%x+p

2

D(-2;1)eDC « 1=

+p & p=2

DCzy=%x+2

e Verifier que B appartient ala droite DC enremplagant x ety par les coordonnéesde B :

1
? —. —+
3 H 2 2 2

e Lesdroites AB et DC sont perpendiculairesen B.

3=3 donc B e DC
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En utilisant des vecteurs

e Calculer les composantesde AB et CD
AB=(-1;2)et CD=(-8;-4)
e Calculer le produit scalaire AB-CD
AB-CD=-1-(-8)+2-(-4)
=0
AB-CD < les droites AB et DC sont perpendiculaires.
e \Vérifierque B, C et D sont alignés en vérifiant que BC =k-CD ou BD =k-CD
(4;2)=k-(-8-4)

is 214 les composantes sont proportionnelles < B, C et D sont alignés

e Lesdroites AB et CD se coupenten B.
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Question 2

1.3. Démontrer des propriétés en géométrie vectorielle
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sontrencontrés.

Criteres Indicateurs
Rechercher L’éleve réalise un schéma de la situation.
Extraire des L’éleve exprime les hypothéses et la thése

informations

Mi,st‘; e(r; ceuvre d’une L’éléve écrit une égalité qui traduit Ia thése (par ex, EO = OF ) (*)
méthode
Cette égalité devra étre écrite dans I'expression de la thése ou dans

l'interprétation du résultat
L’éleve applique la relation de Chasles.

Argumenter L’éléve écrit une suite d’égalités vectorielles et les justifie.
L’éléve justifie

- parlarelation de Chasles

- par utilisation des hypothéses

Interpréter le résultat L’éléve conclut que O est le milieu de [EF].
Qualité formelledela L’éleve présente clairement sa démarche
production

Sa présentation est structurée
Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

Résolution possible

A E B Hypothéeses:
e ABCD est un parallélogramme
o AB =DC, DA =CB (peut apparaitre dans la
démonstration)
e O estle centre du parallélogramme
D F c AO =0C, DO = OB (peut apparaitre dans la
démonstration)

AE==AB,CF==CD
* 3" 3
Thése : O est le milieu de [EF] < EO=0F

Démonstration :

e EO=EA+AO (relation de Chasles)

=%ﬁ+/To’ (hypothése)

e OF =OC+CF (relation de Chasles)
=0C +%ﬁ (hypothése)

Or AO=0C (hypothése) et BA = CD (hypothése) donc EO = OF
O estle milieu de [EF]
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Question 3

2.1. Résoudre des probléemes mobilisant des outils algébriques
Validee lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sontrencontres.

Critéres Indicateurs
Analyser L’éléeve exprime R(x) en fonction de x.
Raisonner

Proposer une méthode
derésolution

L’éléve exprime B(x) en fonction de x.
L’éléve écrit I'inéquation B(x)>0
L’éleve écrit les formules des coordonnées du maximum

Appliquer une méthode
derésolution

L’éléve résout I’inéquation B(x)>0 (*)
L’éléve calcule les coordonnées du maximum (*)

Vérifier
Interpréter le résultat
Conclure

L’éléve conclut :
- donne la solution de I’inéquation
- détermine l'intervalle dans lequel le bénéfice est positif

- détermine quand le bénéfice est maximal et sa valeur.

Qualité formelledela
production

L’éléve présente clairement sa démarche
Sa présentation est structurée

Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

(*) Si 'expression du second degré est erronée mais que I’éléve interpréte de fagon cohérente les
résultats (solutions de I'inéquation et coordonnées du maximum), les critéres 2 et 3 seront
validés.

Résolution possible

R(x)=4x et

B(x)=R(x)-C(x)=-—x*-4x-3

Pour déterminer la quantité de beurre a vendre par jour pour que le bénéfice soit positif, il faut
résoudre l'inéquation B(x)>0

—x? +4x-3>0 X | 1 3

A=42-4,(-1).(-3)=4 B(x) | - + 0 -
-4-2 —4+2

M= T =T s=]u: 9

Le bénéfice est positif lorsque la vente journaliere est comprise entre 1 et 2,5 tonnes de beurre.
, . -b_ -A
Coordonnées du maximum | ——;——
2a’ 4a

Xmax___2:2;ymax:__4 1

L’entreprise réalise le bénéfice maximum lorsqu’elle vend 2 tonnes de beurre. Le bénéfice réalisé
est alors de 1 millier d’euros.
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2.1. Résoudre des problemes mobilisant des outils algébriques
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sontrencontrés.

Critéres Indicateurs

Rechercher L’éléve fait un schéma (triangle rectangle) et annote celui-ci.

Extraire des
informations

Analyser L'éleve

Raisonner - exprime que le périmétre vaut 9

- fait appel au théoreme de Pythagore

Appliquer une méthode | L’éléve écrit la (les) éguation(s) arésoudre.
derésolution L élave
- applique le théoréme de Pythagore
- développe correctement le produit remarquable
- réduit les termes semblables et obtient une équation du second
degré (*)
L’éléve résout I’équation du second degré obtenue

Vérifier L’éléve exprime les mesures des c6tés du parterre

Interpréter le résultat L’éleve vérifie la cohérence des solutions du probléme

Conclure

Qualité formelledela L’éleve présente clairement sa démarche

production Sa présentation est structurée

Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

(*) Si I’éléve fait une erreur autre que le développement d’un produit remarquable mais constate
une incohérence et I’exprime, on validera la compétence.

Résolutions possibles

En résolvant un systéme d’équations En résolvant une équation
« 41m 41m
X
y 9-(4,1+x)
P=9m )
2 2
X +(4,9-%x) =4,1 S=14:0,9
X+y+41=9 X=4,9-y ( ) { |
2 2 2 & 2 2 2 py s
X“+y =41 (49-y) +y*=41 Les cOtés du parterre mesurent 4,1m ; 4met 0,9m.
S={4;0,9}
Les cotés du parterre mesurent4,1m ; 4met 0,9m.
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Question 5

2.2. Résoudre des problemes mobilisant des propriétés de géométrie ou de trigonométrie
Validee lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sontrencontres.

Criteres Indicateurs
Rechercher L’éléve indique les mesures de longueurs et les amplitudes données sur un
. schéma.

Extraire des

informations L’éleve indique qu’il doit calculer la distance entre le gardien (G) et Alex (A)

Analyser L'éleve L'éleve

Raisonner - identifie le triangle - construit le triangle rectangle
quelconque ATG dans lequel il APT
vatravailler

- identifie dans celui-ci les - utilise les relations

éléments utiles a son calcul trigonométriques du triangle

rectangle ou la formule de la
diagonale d’un carré

- fait appel a la formule d’Al Kashi - fait appel a Pythagore
Appliquer une méthode | L’éléve L’éleve
deresolution - calcule I’'amplitude de I’'angle - calculeles mesures des cotés

T (Thomas) du triangle AMT

- applique la formule d’Al Kashi - calcule [IMG|

- calcule |AG| (¥ - calcule |AG| (*)
Conclure L’éleve exprime, en métres, la distance entre le gardien (G) et Alex (A)
Qualité formelledela L’éléve présente clairement sa démarche

production Sa présentation est structurée

Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

(*)Si I’éléve fait une erreur due a la manipulation de la calculatrice ou au calcul de 'amplitude de
I’angle ATG, on validera la compétence.

Résolutions possibles

En utilisant_les triangles quelconques

G Amplitude de I'angle ATG : 180°- 45°=135°

Par la formule de Pythagore généralisé :

IAG[*=9,22 +7,5? -2.9,2.7,5.c0s135° = 238,4707 ...
7,5m

Donc |AG|=15,44

Alex se trouvait a 15,44m du gardien.
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En utilisant les triangles rectangles

»= Dans le triangle rectangle APT :

‘TAP‘ - ‘ATP‘ = 45°

7.5m |AP|=|PT|=9,2-sin45° = 6,5053... OU
|AP|=|PT|= 9—\/5 =6,5053... (demi carré de diagonale 9,2)

= Dans le triangle rectangle APG :
|PG| = 6,5053... + 7,5 = 14,0053...

Par application du théoreme de Pythagore :
IGA[* =|PG[" + |PA[* = 238,4696...

|GA|=15,44

Alex se trouvait a 15,44m du gardien.
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Question 6

2.3. Résoudre des problemes mobilisant des fonctions
Validee lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sontrencontres.

Criteres Indicateurs
Rechercher L’éléve reconnait une parabole
Extraire des L’éléve identifie I'inconnue du probléme

informations

Analyser L’éléve choisit un repére et détermine les coordonnées des points utiles

Raisonner L’éléve écrit 'équation générale de la parabole y = ax? +bx +c¢ ou

f(x):a(x—a)2+B

Appliquer une méthode | L’éléve
deresolution - détermine les paramétres a, b et ¢ dans le repére choisiou a,a ,B
- remplace dans I’équation |es paramétres par leur valeur

L’éléve calcule I'ordonnée du point F (fissure)

Conclure L’éléve exprime, en métres, la hauteur de la fissure.
Qualité formelledela L’éleve présente clairement sa démarche
production

Sa présentation est structurée
Les phrases en langage usuel sont correctes
Les symboles sont utilisés correctement

Résolutions possibles

¢ Le sol est pris comme axe des abscisses et I'axe passant par le sommet de la parabole comme axe
des ordonnées.

Y
(0:40)
]
]
]
]
|
(0;0) |
- - >
) > 00 X
160m

Rechercher 'équation de cette parabole dans le repére choisi : f(x)=ax’+bx+c
= b=0 (symétrie d’axe OY); c =40 (ordonnée alorigine) donc I'équation est de laforme
f(x) =ax? +40

= (80;0) e f(x) donc a=_—1

160
e
Donc f(x)_lsox +40
f(60) = % .60% +40=17,5 La fissure se trouve aune hauteur de 17,5m.
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¢ Le sol comme axe des abscisses et comme axe des ordonnées, ladroite perpendiculaire au 1¢" et
passant par le « bord gauche » du viaduc.

ry

y

(80:40)

v

(0;0) —> {(160;0)

160m

Rechercher I'équation de cette parabole dans le repére choisi : f(x) =ax?+bx+c

= ¢ =0 (ordonnée al'origine) donc I'équation est de laforme f(x) =ax? +bx

: : -1
" (80;40) = f(x) et (160,0) € f(x)donc a= == etb=1
;—s;ﬁj- P _goet ~2-40donc a=-~eth=1

ou coordonnées du sommet =
( " 2a 4a 160

Donc f(x)=%x2 +X

f(140) = %-1402 +140=17,5 La fissure se trouve aune hauteur de 17,5m.

¢ Le sol comme axe des abscisses et comme axe des ordonnées, ladroite perpendiculaire au 1¢" et
passant par le « bord gauche » du viaduc.

Rechercher I'équation de cette parabole dans le repére choisi : f(x)=a(x - a)2 +B

= coordonnées du sommet (80;40)donc remplacer a par 80 et B par 40.

-1
u (160,0) S f(X), donc a= m
-1
Donc f(X) = m(x — 80)2 +40

f(140) = % .602 +40=17,5 Lafissure se trouve aune hauteur de 17,5m.
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Question 7]

3.2. Interpréter et critiquer des informations statistiques graphiques, numériques, textuelles
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sontrencontrés.

Critéres Indicateurs
Analyser L’éleve indique que
Raisonner > laproposition 1 fait référence ala moyenne
Argumenter > laproposition 2 fait référence a la classe modale

> laproposition 3 fait référence aux effectifs cumulés ou a la médiane

Proposer une méthode | Proposition 1 : I’éléve calcule la moyenne

derésolution Proposition 2 : I’éléeve déduit de I’histogramme la classe modale

représentée par le rectangle d’aire maximale

Proposition 3 : I’éléve calcule a partir de I’histogramme ou des effectifs
cumulés le passage au 500° jeune

Vérifier L’éléve critique les conclusions de I’enquéte. (*)
Interpréter le résultat
Conclure

Qualité formellede la L’éléve présente clairement sa démarche
roduction . . .

P Sa présentation est structurée

Les phrases en langage usuel sont correctes

Les symboles sont utilisés correctement

(*) Niveau de maitrise : La compétence sera validée lorsque I’éléve aura critiqué au moins deux
des trois propositions sur base de ses calculs ou de ses observations.

Résolution possible

Proposition 1 : calcul de la moyenne m=4,862 donc « les jeunes pratiquent environ 5h de sport par
semaine » et non 5h30 comme affirmé par 'enquéte.

Proposition 2 : la classe modale, représentée par le rectangle le plus haut (étant donné que labase des
différents rectangles est identique) est [5; 6 [ donc laconclusion de 'enquéte est correcte.

Proposition 3 : le rectangle « contenant » le 500¢ jeune est le rectangle construit sur l'intervalle [5;6[
donc la conclusion de I'enquéte est correcte.
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Question 8

6.1. Reconnaitre et identifier
Validée lorsque les indicateurs incontournables (italique gras surfond gris) sontrencontres.

Critéres Indicateurs

Identification et L’éléve identifie les fonctions de référence concernées (*)
utilisation des savoirs

Justification L’éléve doit justifier sans ambiguité chaque appariement (*)
Qualité formelledela Production répondant aux exigences d’'une communication (vocabulaire,
production écriture, notation...)

(*) Niveau de maitrise : Dés que 6 appariements sont corrects et bien justifiés, lacompétenceest
validée.

Résolution possible

Fonction de .
Graphique référence EXpreossmn Justifications
associée n
A f(x) = sinx 10
B f(x) = x? 8
c f(x) = v/x 4
D f(x) = sinx 2
E F(x) = /X 9 En fonction de 'apprentissage
fait en classe

F f(x) = x2 5
G f(x) = x? 1
H f(x) = Jx 7
I f(x) = sinx 6
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Carnet 2
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Question 1 Caractéristiques de la parabole /3
Tracé de la parabole /13 0
Question 2 Explication et/ou construction 12
Placement du point X en B /1 3
Question 3 Composantes de AB 1
Composantes de AC /11
Calcul du produit scalaire /1 a
Calcul de la norme /1
Question 4 Condition d’existence /1
Calcul des zéros 12
Tableau de signes /1 .
Domaine de définition /1
Question 5 Obtention d’'une équation du second degré /1
Calcul des valeurs des x /1
Calcul des valeurs desy /1 o
Ensemble des solutions (deux couples) /1
Question 6 Formule d’Al Kashi /1
Valeur de cos 60° /1 13
Calcul de |AB| n
Question 7 Faux /0,5
3.1
Justification /11,5
Faux /0,5
3.2 /5
Justification /10,5
Vrai /10,5
3.3
Justification /11,5
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Préparation de la délibération

NOM :
PRENOM :
Classe :
Compétences (carnet 1) Resspurces lies aux
compeétences (carnet 2)
A NA
Question 1 | 1.2. Justifier des propriétés, des constructions et des identités Question 3 14
Question 2 | 1.3. Démontrer des propriétés en géométrie vectorielle Question 2 /3
Question 3 | 2.1. Résoudre des problémes mobilisant des outils algébriques Question 4 /5
Question 4 | 2.1. Résoudre des problémes mobilisant des outils algébriques Question 5 14
Question 5 2.2. Résoudre des probléemes mobilisant des propriétés de géométrie ou de Question 7 /5
trigonométrie Question 6 /3
Question 6 | 2.3. Résoudre des problémes mobilisant des fonctions Question 1 /6
Question 7 3.2. Interpréter et critiquer des informations statistiques graphiques, numériques, // ////
textuelles... /
Question 8 | 6.1. Reconnaitre et identifier // /

En cas de non réussite d’'une tache, le niveau de maitrise des ressources permet d’éclairer le conseil de classe sur les
performances de I'éléve et I'aider a prendre sa décision.



